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Kilden udkommer 9 gange årligt: 1/2, 1/3, 1/4, 1/5, 1/6, 1/9, 1/10, 1/11 og 

15/12. Materiale hertil indleveres til redaktørerne 

Redaktionsudvalg:   
Frank Ward,   frankward@webspeed.dk, 46 38 31 78 

          Galpestykket 389, Svogerslev, 4000 Roskilde 

Søren Overgård, bisol@privat.dk, 46 35 48 23 

Korrektur: Jytte Rosner, tlf.: 46360874; j-rosner@mail.dk 

Adresselisten: frankward@webspeed.dk, 46 38 31 78 

Trykning, pakning og forsendelse: John og Merethe  Hyldahn-

john@hyldahn.dk  46402918  

Adresseregister: frankkward@webspeed.dk 
Adresse: ”Gildehuset Sankt Agnes”, Sankt Agnes 2 B, 4000 Roskilde 
Hjemmesideadresse: sctgeorgsgilderneroskilde.dk 

Distriktets hjemmeside: roskildehedebodistrikt.web.surftown.dk 

Redaktions nyt 

Næste Kilden udkommer primo februar 
Deadline Kilden februar: fre. d. 21. januar 

Bladet forventes uddelt i uge 5. 

E-bladet mailes ca. en uge tidligere 

Fremover bedes indlæg sendt til Jytte eller Søren samt til Frank 

Redaktionen ønsker alle en god jul og godt nytår 

 

  

     NYT FRA SCT. GEORGS GILDERNE I ROSKILDE 

Kilden 
57. årgang  Nr.: 9 December 2010 

Gildebrødre i 1. og 2. Sct. Georgs Gilde i Roskilde 
 

indbydes til 
 

Fælles Åben Nytårsgildehal i Gildehuset 
 

søndag d. 9. januar 2011 kl. 11,00. 
 
Vi begynder gildehallen med at samles omkring flagstangen på 

græsplænen og hejse flaget. 
 

Efter gildehallen serveres en lækker frokost.  

Pris  105 kr. inkl. drikkevarer. 

 

Bindende tilmelding gruppevis senest 3. januar 2011 til: 

 

Bertel Buch-Larsen tlf. 46355005 

e-mail: bblarsen@datashopper.dk 

Helen Højgaard tlf. 46364020 

e-mail: soeren hoejgaard@hotmail.com 

Hanne Christiansen tlf: 46384521 

e-mail: kn-ha@dlgtele.dk  

Jørgen Gybel  tlf. 46358584 

e-mail: gybel.jensen@digmail.dk 

 

 

OBS: af pladshensyn er tilmelding nødvendig, selv om man kun ønsker at 

deltage i gildehallen 



 

2 

Aktivitetsgruppens aften om Farver i kunsten – og i øjet. 
40 forventningsfulde personer mødte op til borde pyntet i efterårets farver 

brun, gul, rød, orange, kunstplakater på væggene og en dejlig buffet med 

rød/hvidvin til. Med sangen om farver, regnvejrsdag i november, indledte 

Line Chayder aftenen med kunstmalernes billeder på overhead. Cobolt blå 

viser himlen samt vandet ved stranden, det øvrige hav virker mørkeblåt. 

Mange farver ved skov, huse etc. virker gul, grøn, blå, rød, brun og hvid, 

men også blandede farver, der giver orange, rosa mfl. Line nævnte for-

skellige maleres syn på malerkunst feks. Monet: Sjusk eller sanseleg og 

Goethe: Knytter sindstilstand til farver. Nogle malere sammenligner far-

ver med instrumenter feks. Kandinsky: Gul/trompet og violin, blå/basun 

og orgel. Pause med kaffe og sødt. Tip en ellever om farver feks. hvor 

mange farver er der i regnbuen og hvem havde malet et vist billede osv. 

Af en bunke farvede papirlapper skulle vi lave en “kopi” af et fremlagt 

billede. Til slut var der auktion over de ophængte plakater. En stor tak til 

aktivitetgruppen for et meget festligt arrangement.  

Gurli, 2. Gilde 

Dansk Flygtningshjælps indsamling søndag den 14.november  
gik i år til flygtninge rundt omkring i verden. Der blev i Roskilde samlet 

lidt over 240.000 kr. ind i bøsserne - et flot resultat. Vi udleverede materi-

ale til rigtig mange indsamlere, hvoraf mange var helt unge. 

Igen i år var det regnvejr det meste af formiddagen, så de mange indsam-

lere var godt våde, da de nåede tilbage til banken, som havde stillet soda-

vand, frugt og godter frem til alle. 

Det er faktisk ganske sjovt at være med til dette arrangement. Vi er 5-6 

gildebrødre fra Roskilde-gilderne, som sammen med Dansk Flugtnings-

hjælps koordinator og hjælpere står for det praktiske arrangement af da-

gen. Det er en hjælpeopgave, som vi kan overkomme – det er jo kun en 

enkelt gang om året – så kom gerne med til næste år, enten som hjælper i 

banken ved uddeling af materiale til indsamlerne eller som indsamler.. 

Jytte Rosner 

Nytårsgildehal 
1.& 2. gilde: 4 gruppe 

Mødes i HUSET  

lørdag den 8 Januar til borddækning  Kl. 10.00 
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 1. gruppe  tirs. d. 25. jan kl. 19.00 hos Grethe Kristensen 

 tirs. d. 25. jan kl. 19.00 hos Karen 

4. gruppe  tirs. d. 25. jan.. kl. 14.00 hos Inge Birgitte 

tirs. d. 15. feb. kl. 14.00 hos Jørgen Gybel 

5. gruppe ons. d. 15. dec. kl. 13.30 hos Inge i Kr. Hyllinge. Vi 

skal til dukke udstilling 

2. Gilde    Gruppemøder     

2. Gildes møde i KFUM-spejdernes hytte 
 

Vores novembergildemøde onsdag d. 10. havde gildeledelsen i år valgt at 

henlægge til KFUM-spejderne, Roskilde Gruppes hytte ved Ringen. 

Hytten, der blev opført for 10 år siden, rummer de 120 medlemmer, som 

gruppen i dag omfatter. 

Det og meget mere fik vi fortalt af gruppens leder, Max Meidahl, og hans 

kone, Inge, der er gruppeassistent. 

Vi så billeder fra gruppens mange lejre til bl.a. en ø i Sverige og spejder-

centrene Næsby og Houens Odde og fra deres aktiviteter ved bl.a. Sct. 

Georgs Hytten i Særløse og hjemme ved deres egen hytte. 

Vi fik indtryk af en dynamisk og velfungerende gruppe og havde derfor 

ikke problemer med at investere i julekalendere solgt med henblik på at 

yde støtte til 10 af gruppens spejderes deltagelse i Verdensjamboreen i 

Kristianstad næste sommer. 

2. gruppe, der havde sørget for madder og kage til kaffen, havde også in-

viteret Henning, der har en fortid som spejder i Vendsyssel. På den bag-

grund kunne Henning fortælle levende og humoristisk om Panterpatrul-

jens spøjse og usandsynlige oplevelser på tur til Læsø og på gennemrejse i 

Jugoslavien. 

En dejlig aften sluttede udendørs om bålet med ”Ja vi er danske spejde-

re…”. 

Søren 5. gruppe. 
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2. Gilde 

Festival 
2. Sct Georgsgilde lørdag den 12. februar 2011 kl. 18. 

 
Fødselsdagsfesten er i år en stor  

FESTIVAL 
5. gruppe indbyder derfor alle grupper (også gruppen Udenfor Grupperne)  

til at reservere et stade på Festivalpladsen (Sct. Georgsgildernes hus) samt  

forberede et indlæg  til underholdning af Festivaldeltagerne  (max. 5 

min. ) 

Forslag til underholdning:  
Jazz, Rock, solistoptræden, historier, opera 
(Brug evt. playback) 
Der serveres en  Forret, Festivalgryde med vine og efterfølgende kaffe til 

en pris på 150 kr.  

Festivalbiletten købes inden den 2. febr. 2011 hos: 
Inger Nielsen     tlf. 46 37 12 21                    Mail:  inson@mail.dk 

I 2.Gilde mødes ”Vi” d.12.januar kl.19.00 i HUSET 

 

til Udvidet gildeledelsesmøde. 

 

”Vi” er  GRUPPELEDERE, HEROLDER, GU, GIM, 

LEDELSESSUPPLEANTER og GILDELEDELSEN 

Dagorden udsendes før mødet. 

 

Med gildehilsen  

Bitte 

Jeg takker ikke af, men vil gerne sige: 
Tak for al den opmærksomhed, jeg fik ved mit 40 års jubilæum. 

Tak for alle de fine gaver, og pæne ord. 

Tak for 40 dejlige år i Sct. Georgs Gilderne i Roskilde. 

Else Thiesen. 
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Fredslyset 2010 
 

 Tirsdag d. 22. november var Sankt Laurentii katolske kirke 

næsten fyldt, da pastor Bob Showers bød velkommen til den lille 

ceremoni, der markerede starten på årets Fredslys-stafet. Herun-

der gjorde han opmærksom på, at man altid var velkommen til at 

aflægge Fredslyset i kirken besøg, når man kom til Roskilde. Efter oplæs-

ning af Frans af Assisi's bøn, tændte pastor Bob en kerte ved den lille 

flamme, og bar den op til alteret, hvor de første to fakler til fakkeltoget 

blev tændt. 

 Trods vejret var der stor tilslutning til at følge Fredslyset gennem 

byen. Der blev udleveret ca. 80 fakler, så John Hyldahn havde nok at se til 

som kolonneleder. 

 I Domkirken bar 2 KFUM-spejdere – Julie Groth og Rikke Pedersen 

– lyset op til højalteret, hvor det blev brugt til at tænde lysene på alteret, 

og sognepræst Maria Harms forrettede Fredslysgudstjenesten. Efter Guds-

tjenesten bar de to spejdere igen lyset ud af kirken, og de medbragte lyg-

ter blev tændt ved Fredslysflammen. 

 De sidste par år har der været stor deltagelse af både gildemedlem-

mer, spejdere og – glædeligvis også – mange andre, der har gjort det til en 

tradition at indlede adventstiden på denne måde. 

 Som vanligt havde vi efterfølgende indbudt GB'er, spejdere og an-

dre venner af huset til en hyggestund i Sankt Agnes, og mange efterkom 

invitationen - ca. 100 nød hinandens selskab med lidt varmt at drikke, lidt 

spiseligt – lidt fællessang akkompagneret af Gundsøs Spillemandslaug og 

en gevaldig snak. I Sverige har man hvert år et Fredslysbudskab, som 

Gjermund Austvik fra den svenske Fredslyskomite havde taget med og 

læste det op som en hilsen til det Fredslys, der nu skulle starte sin tur. 

 Vi kan være stolte af, at vi er i stand til at stable dette arrangement 

på bene år efter år – dels er det med til at gøre Sct. Georgs Gilderne synli-

ge i byen, dels er det blevet et sted, hvor gildemedlemmer fra store dele af 

Danmark stævner sammen. 

 Onsdag d. 24. fortsatte lyset ud i landet via DSB's IC-togs-net, hvor 

Frank Ward tog den første del af stafetten. 

 Der var mange pæne ord fra deltagerne, hvor flere allerede glædede 

sig til næste år, så vi siger: På gensyn tirsdag d. 22. november 2011. 

 

Jørgen Gybel / 2. Roskilde 
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Henvendelse fra Sprogskolen 
 

I forbindelse med vort engagement med klubprojektet i forbindelse med 

sprogskolen har vi fået en forespørgsel, om der er nogle, der er interesse-

ret i at give en hjælpende hånd. 

 Man har på skolen kontakt til nogle voksne indvandrere, der har be-

hov for en ”samtaleven”, dels for at fremme deres sprogfærdigheder, dels 

for at være en del af deres netværk, som kan hjælpe dem lidt med at finde 

rundt i det danske bureaukrati. 

 Hvis man er interesseret, kan man kontakte Hans Jørgen Mikkelsen 

<Hansjm@roskilde.dk> på sprogskolen for at høre nærmere om opgaven. 

Jørgen Gybel/ 2. Roskilde 

Juledekorationer. 
 
Vi har igen i år fabrikeret juledekorationer og det blev til 107 

stks, hvor vi i 2009 fik lavet 106 stks. Resultatet bliver ca. 

8.500 kr. til Hjælpefonden. 

Forskellen på 1 stk. dækker over 29 som ikke blev ønsket leve-

ret og 30 nye, heraf flere helt nye kunder, som skyldes en stor 

indsats af en gildebroder. 

Vi leverer dekorationer til 43 steder. Tak for indsatsen også til de to, som 

har taget sig af at ringe til de gamle kunder. Fremover skal vi også sælge 

juledekorationer og vi kan godt bruge flere gildebrødre til det job. Husk 

på, man kan jo kun få et nej, men samtidig får man frisk luft. Vi mangler 

leveringssteder i Svogerslev og vest/sydbyen. 

 

20 gildebrødre og pårørende lavede dekorationerne lørdag den 27/11 og 7 

gildebrødre kørte mandag den 29/11 disse ud til kunderne. Alt fungerede 

fint og det er dejligt at arbejde sammen med så mange positive mennesker 

– godt sammenhold -. 

 

Stor tak til alle også til dem der har indsamlet gran, lav, mos, bær, m.m. 

købt mange kg. ler, samt lavet flotte sløjfer. 

 

Vi ses til næste års ”projekt juledekorationer”. 

Hans-Henrik 
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Eftermiddagsmøde i gildehuset Sct. Agnes 
onsdag d. 2. februar 2011 kl. 15,00 

 
Feltpræst 

 

Ulla Thorbjørn Hansen er en afholdt sognepræst ved Roskilde Domkirke.  

Hun er også tilknyttet Livgarden som feltpræst. 

Hvilke opgaver har en feltpræst i Danmark?  Hvordan kan de opgaver 

forenes med præsteembedet i et stort sogn? 

I begyndelsen af november dette år blev Ulla med meget kort varsel sendt 

til Afghanistan med et hold soldater.  Hun regner med at komme hjem i 

begyndelsen af december. 

En feltpræst har ingen militær rang.  Hun er alles ligemand, både den me-

nige soldats og den øverstbefalendes.  Hvordan fungerer det i praksis?  

Hvilke opgaver har en feltpræst i Afghanistan?   

De spørgsmål og mange andre kan I få svar på ved gildemødet d. 2. febru-

ar kl. 15. 

Tidspunktet skyldes, at Ulla har en gudstjeneste om aftenen. 

                    Tilmelding gruppevis senest 28. januar til 

        Ruth Laursen,  tlf. 4638 4170 

                         Inger Sommer, tlf. 4635 7975 

1 Gilde Gruppemøder      

1. gruppe tirs. d. 25. jan. kl. 13.00 hos Else 

3. gruppe tirs. d. 18. jan. kl. 14. 00 Hos Stence 

Evt. forslag , som ønskes behandlet på gildetinget, skal fremsendes til 

gildemesteren senest den 15. januar 2011.  

 

HUSK udvidet gildeledelsesmøde den 12. januar 2011. Dagsorden vil 

blive  mailet til gruppeledere, GIM, GU, herolder og suppleanter primo 

januar 2011. 
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1.Gildes julehygge-aften – 1. december 2010 
 

Den første dag i december samledes 25 gildebrødre og ledsa-

gere til 1. Gildes julearrangement, mens julesneen dalede 

over os. 

 

Arrangerende gruppe havde dækket kønne juleborde, og de 

bød os inden for i varmen. Efter at have sunget en julesang, blev der ser-

veret dejlige varme æbleskiver og lækker gløgg. Snakken gik lystigt, 

mens gruppen sørgede for nye fade med æbleskiver og gløggopfyldning. 

Pludselig var klokken blevet 21, og vi skulle i gang med det tradionsrige 

pakkespil. Hu, hej, hvor det gik. Pakker skiftede hurtigt plads rundt om 

bordet. Bedst, som man troede, man var ”godt begavet”, så havde man 

ingen pakker overhovedet. Det er nu en sjov tradition, og så bagefter se, 

hvor fantasifuld alle er med hensyn til indkøb af gaverne. 

 

Så blev der serveret kaffe med knas og dejligt hjemmebag, mens Stence 

læste Johannes Møllehaves alternative juleevangelium. 

 

Kl. ca. 21,30 sluttede vi med at synge endnu en julesang. 

 

En dejlig optakt til den kommende jul var slut, og tak til 3. gruppe for et 

fint arrangement. 

 

Glædelig jul til alle 

 

Kirsten Li – 4. gruppe 

Efter gildehallen hyggede vi os ved de smukt pyntede borde, og vi si-

ger  2.gruppe tak for et lækkert traktement. 

Desværre var vi ikke så mange til gildehal som vanligt vi håber bare at 

alle der ikke kunne komme er raske og glæder os til at ses igen til jule-

komsammen d. 1.december. 

 

Med kærlig hilsen og på gensyn  

STENCE 
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Vandrerlaug  
December: Ingen arrangeret tur. 
Nytårsdag  - Tradition tro mødes vi ved Huset  kl. 13.00 og kø-

rer ud til Salvad Parken.  

Efter en frisk tur langs vandet hygger vi os ved bålet.  

Tag noget godt med til ganen til fælles fornøjelse. 

 

Næste tur: torsdag d. 20. januar kl. 10.00 ved Huset. 

Vi går 1.ste. etape af ruten: ”Rundt om Roskilde”. 

 

Søren og Frank 

Lanciers. 
Gallaforestillingen   

kl. 19.00, onsdag . 5. januar 2011. 

Ordner må bæres 

Vel mødt 

Frank 

Hvad laver vi i Sct. Georgs Gilderne? 
 
I starten af oktober måned kom jeg en fredag aften til at se en tvkanal der 

hed ”Fjord tv” og der sendte de en reportage om indvielse af en spejder/

gildehytte ved Arresø. En Gildebroder blev interviewet og bl.a. spurgt om 

hvad man lavede i Sct. G.G. Det var meget pinligt for hun vidste ikke 

hvad hun skulle svare og først efter flere sekunders betænkningstid fik 

hun fremstammet ”Vi hygger os” og lidt efter kom det at de havde haft 

besøg af en maler, der fortalte lidt om hans arbejde. Hun blev også spurgt 

om hvordan man bliver gildebroder. Her skulle hun også have betænk-

ningstid, før hun svarede ”Man tilmelder sig til mig”. Jeg tænkte hvem er 

mig ! Hvem kan blive gildebroder var et tredje spørgsmål, der kunne hun 

svare noget om tidligere spejdere. 
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Jeg skriver dette for er det vores problem med stadig faldende medlems-

tal, at vi ikke kan sælge os selv godt nok. Her var en enestående mulighed 

for at sælge sig i lokalområdet og så er man så dårlig forberedt ved en hyt-

teindvielse. 

 

Hvad ville du svare, hvis du fik stillet samme spørgsmål? 

 

Ja vi hygger os også, men tænk på hvad vi har foretaget os gennem tider-

ne, jeg kan blot nævne: Juleneg, Tombola, Loppemarked, Festival, Dyr-

skue, Sogneblade, Juledekorationer, Vennelaug, Georgineklub, Julemar-

ked (Prindsen), Hjælpefond, Spejderløb/Museløb, Internationalt arbejde 

(østarbejde), Fredslys, etablering af eget hus og drift og vedligehold heraf. 

Vi nyder naturen med mange ture så som kanosejlads på Susåen og Gu-

denå – nå det er et par år siden – Eller nattergaletur til Sydsjælland. Ende-

lig er der gruppearbejdet, hvor man også tager på ture til museer og kirker 

m.m. samt hygger sig i de private hjem. Har jeg glemt noget?? Jeg hører 

gerne om nogle spændende oplevelser fra jeres tid som gildebroder. 

 

God jul og godt nytår til alle. 

 

Hans-Henrik 

     Distriktsgildehal med ridderoptagelse 
i Glostrup  

            Sognegård d. 16. november 2010 
 
Den forholdsvis lille forhal blev hurtigt fyldt med ca. 70 fest-

klædte gildebrødre og snakken gik livligt indtil, der blev 

kaldt til gildehal. 

 

2 væbnere fra 1. Sct. Georgs Gilde i Taastrup stod denne aften for opta-

gelse efter at have deltaget i ridderforberedelsen i distriktet i ca. 1 ½ år. 

De gav senere udtryk for at det havde været en spændende tid. Både Inge-

borg og Birthe afgav flotte svar på de spørgsmål de havde fået at arbejde 

med, der var udformet omkring henholdsvis ” det gode menneske” samt  
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” værdier omkring familielivet.” I gildemestertalen kom distriktsgildeme-

steren ind på de spørgsmål, der for tiden er oppe i gilderne til diskussion 

omkring bl.a. rummelighed. I gildehallen hørte vi smuk musik og sang 

sunget af den russiske sopran Anna Netrebko. 

 

I eftergildehallen blev der holdt mange taler og uddelt flotte blomsterbu-

ketter til de nye riddere. Taler blev holdt både af ridderudvalget, stedfor-

træder for gildemesteren fra 1. Taastrup, repræsentanter for de nye ridde-

res grupper i eget gilde og distriktsgildemesteren og sidst og ikke mindst 

takkede både Ingeborg og Birthe begge for ridderforberedelsestiden (dette 

varmer naturligvis os der sidder i udvalget) og de takkede for talerne og 

buketterne.  Samtidig kunne distriktsgildemesteren overrække en buket 

med pæne ord til Else Thiesen fra 2. Roskilde, der netop denne dag kunne 

fejre 40 års gildejubilæum. Stort tillykke skal lyde til både de nye riddere 

med deres optagelse i riddernes kreds (som det hedder) og Else med de 40 

års jubilæum. Alt i alt en rigtig festlig aften i distriktsgilderegi. 

Der var travlhed i kulisserne, Herlev og Ballerup gilderne samt Elna fra 2. 

Glostrup stod for det praktiske i forhold til aftenens forløb her opsætning 

af gildehal og det praktiske kulinariske i eftergildehallen. Her skal også 

lyde en stor tak. 

 

Margit Fohlmann DGK 

1. Gilde 

Gildehallen Onsdag d. 3.november indledtes med dejlig musik, 

og  i sin gildemester tale talte Kirsten om at se det positive i tilværelsen. 

Hun citerede Albert Schweitser som har sagt: 

Det vigtigste valg i livet er om man vil leve i et positivt univers, eller i et 

negativt univers. 

Dette budskab kunne vi så alle tage med os hjem, hvor det jo kan være en 

beslutning man kan tage hver eneste morgen. 

 

Vi fik desuden at vide at den kommende nytårsgildehal vil finde sted i 

vores eget hus, så skal vi ikke ud i kulden igen for at gå til huset. 

Dette skyldes at Sct.Maria salen ikke mere udlejes. Så vi skal rykke tæt 

sammen og det bliver rigtig hyggeligt - hvor der er hjerterum – er der hus-

rum. 


